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2013年高考安徽卷试题及答案解析
理 科 数 学
本试卷分第Ⅰ卷和第II卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷第1至第2页，第II卷第3至第4页。全卷满分150分，考试时间为120分钟。

参考公式：

如果事件A与B互斥，那么
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如果事件A与B相互独立，那么
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第Ⅰ卷（选择题 共50分）

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

（1）设
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是虚数单位，
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【答案】A

[image: image246.png]【解析】设
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所以选A 
（2）如图所示，程序框图（算法流程图）的输出结果是  

（A） 
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6

      （B）
[image: image16.wmf]25

24


（C）
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【答案】D

【解析】
[image: image19.wmf].
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,所以选D 

（3）在下列命题中，不是公理的是
（A）平行于同一个平面的两个平面相互平行
（B）过不在同一条直线上的三点，有且只有一个平面
（C）如果一条直线上的两点在一个平面内，那么这条直线上所有的点都在此平面内
（D）如果两个不重合的平面有一个公共点， 那么他们有且只有一条过该点的公共直线
【答案】A

【解析】B,C,D说法均不需证明，也无法证明，是公理；A选项可以推导证明，故是定理。

所以选A 

（4）
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内单调递增”的

（A） 充分不必要条件              （B）必要不充分条件

（C）充分必要条件                 （D）既不充分也不必要条件

【答案】C

【解析】 当a=0 时，
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故前者是后者的充分必要条件。所以选C 

（5）某班级有50名学生，其中有30名男生和20名女生，随机询问了该班五名男生和五名女生在某次数学测验中的成绩，五名男生的成绩分别为86,94,88,92,90，五名女生的成绩分别为88,93,93,88,93.下列说法一定正确的是

（A）这种抽样方法是一种分层抽样

（B）这种抽样方法是一种系统抽样

（C）这五名男生成绩的方差大于这五名女生成绩的方差

（D）该班级男生成绩的平均数小于该班女生成绩的平均数

【答案】C

【解析】 对A选项，分层抽样要求男女生总人数之比=男女生抽样人数之比，所以A选项错。

对B选项，系统抽样要求先对个体进行编号再抽样，所以B选项错。

对C选项，男生方差为40，女生方差为30。所以C选项正确。

对D选项，男生平均成绩为90，女生平均成绩为91。所以D选项错。

所以选C

（6）已知一元二次不等式
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【答案】D

【解析】 由题知，一元二次不等式
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所以选D。

（7）在极坐标系中，圆
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【答案】B

【解析】在极坐标系中，圆心坐标
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所以选B
（8）函数
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的图像如图所示，在区间
[image: image43.wmf][

]

,

ab

上可找到
[image: image44.wmf](2)

nn

³

个不同的数
[image: image45.wmf]12

,...,,

n

xxx

使得
[image: image46.wmf]12

12

()

()()

==,

n

n

fx

fxfx

xxx

则
[image: image47.wmf]n

的取值范围是
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【答案】B

【解析】由题知，过原点的直线y = x与曲线
[image: image52.wmf]=()
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相交的个数即n的取值.用尺规作图，交点可取2,3,4. 

所以选B

（9）在平面直角坐标系中，
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是坐标原点，两定点
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【答案】D

【解析】考察三点共线向量知识: 
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所以选D
（10）若函数
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【答案】 A

【解析】 使用代值法。

设
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所以选A

二.填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分。把答案填在答题卡的相应位置。

（11）若
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【答案】 
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【解析】 通项
[image: image80.wmf]2

1

7

,

3

4

3

4

8

)

(

3

3

8

3

8

8

3

8

8

=

Þ

=

=

Þ

=

-

Þ

=

=

-

-

a

a

C

r

r

x

a

C

x

a

x

C

r

r

r

r

r

r

r


所以
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（12）设
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【答案】 
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所以
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（13）已知直线
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（14）如图，互不-相同的点
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【解析】 
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（15）如图，正方体
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【答案】 ①②③⑤
【解析】 
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对②, 
[image: image132.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image133.wmf]重合

与

1
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D

T

，截面S为四边形
[image: image134.wmf].

,

1

1

Q

D
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=

所以

截面S为等腰梯形. 所以为真.

对③, 
[image: image135.wmf]时

当
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 EMBED Equation.3  [image: image136.wmf].
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对④, 
[image: image137.wmf]2
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.截面S与线段
[image: image138.wmf]1
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相交，所以四边形S为五边形.所以为假.

对⑤, 
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.对角线长度分别为
[image: image140.wmf].
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 所以为真.

综上，选①②③⑤
三.解答题：本大题共6小题，共75分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。解答写在答题卡上的指定区域内。

（16）（本小题满分12分）已知函数
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的最小正周期为
[image: image142.wmf]p
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（Ⅰ）求
[image: image143.wmf]v

的值；
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【解析】
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 EMBED Equation.3  [image: image145.wmf]1
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（Ⅱ）讨论
[image: image147.wmf]()
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在区间
[image: image148.wmf][
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【答案】
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【解析】
[image: image150.wmf]；
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所以
[image: image151.wmf].
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（17）（本小题满分12分）设函数
[image: image152.wmf]22
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，其中
[image: image153.wmf]0
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，区间
[image: image154.wmf]|()>0
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（Ⅰ）求的长度（注：区间
[image: image155.wmf](,)
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的长度定义为
[image: image156.wmf]ba
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）；
【答案】
[image: image157.wmf]2
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【解析】
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[image: image159.wmf]2
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（Ⅱ）给定常数
[image: image160.wmf](0,1)
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，当时，求
[image: image161.wmf]l

长度的最小值。

【答案】
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【解析】 由（Ⅰ）知，
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所以
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（18）（本小题满分12分） 设椭圆
[image: image167.wmf]22

22

:1

1

xy

E

aa

+=

-

的焦点在
[image: image168.wmf]x

轴上

（Ⅰ）若椭圆
[image: image169.wmf]E

的焦距为1，求椭圆
[image: image170.wmf]E
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【答案】
[image: image171.wmf]1
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【解析】 
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（Ⅱ）设
[image: image173.wmf]12

,

FF

分别是椭圆的左、右焦点，
[image: image174.wmf]P

为椭圆
[image: image175.wmf]E
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[image: image176.wmf]2
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轴与点
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，并且
[image: image179.wmf]11
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[image: image181.wmf]p
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【解析】 
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所以动点P过定直线
[image: image188.wmf]0
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（19）（本小题满分13分）如图，圆锥顶点为
[image: image189.wmf]p

。底面圆心为
[image: image190.wmf]o

，其母线与底面所成的角为22.5°。
[image: image191.wmf]AB

和
[image: image192.wmf]CD

是底面圆
[image: image193.wmf]O

上的两条平行的弦，轴
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与平面
[image: image195.wmf]PCD

所成的角为60°，
（Ⅰ）证明：平面
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【解析】
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（20）（本小题满分13分）设函数
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综上，对每个
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 EMBED Equation.3  [image: image228.wmf]n
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（21）（本小题满分13分）

某高校数学系计划在周六和周日各举行一次主题不同的心理测试活动，分别由李老师和张老师负责，已知该系共有
[image: image229.wmf]n

位学生，每次活动均需该系
[image: image230.wmf]k

位学生参加（
[image: image231.wmf]n

和
[image: image232.wmf]k

都是固定的正整数）。假设李老师和张老师分别将各自活动通知的信息独立、随机地发给该系
[image: image233.wmf]k

位学生，且所发信息都能收到。记该系收到李老师或张老师所发活动通知信息的学生人数为
[image: image234.wmf]x


（Ⅰ）求该系学生甲收到李老师或张老师所发活动通知信息的概率；
【解析】
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[image: image238.wmf]师或张老师的通知信息

表示：学生甲收到李老

设事件

C

.

则
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